

浙中大花园 开放“金枢纽”

——“2023年全国晚报总编金华行”调研采访活动侧记

不晒不闷，不热也不冷。刚刚好的季节，浙江金华迎来了全国百名晚报总编记者。

10月18—22日，来自天南海北的资深媒体人们行走在八婺山水之间，沉浸式打卡金华，以“浙中

大花园，开放‘金枢纽’”为主题，亲身感受“信义金华”的温度，“成长金华”的速度。

“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。”在全新的第三方视角里，金华都有哪些面？

山青水绿桂花香，见证浙中大花园的生态之美

金秋时节的金华，在与全国晚报总编记者初见面对时，就用独特的魅力走进他们心里。

久居快节奏一线城市，来自广州的羊城晚报社编委林兆均毫不掩饰他在金华收获的“一步一惊喜”：早上醒来，好像被新鲜的空气和灿烂的阳光唤醒，江水清澈，垂柳拂岸，人们自在垂钓锻炼，优美又朴实的图景非常治愈……

这样的情景，鲁北晚报副总编辑刘立华也在婺江边的每日晨跑中尽收眼底，“空气清新、湿度怡人，在婺江边的绿道上不知不觉就向北跑了好几公里”。他用“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”来形容金华的静，又在成群结队与他擦身而过的晨练者中，看到了这座城市的活力，“果然是‘浙中大花园’，令人羡慕，完全忘记了自己身处

城市当中”。

城市让人羡慕，乡村更是惊喜。

10月19日，总编记者们走进婺城区安地镇岩头村。山水风光得天独厚的梅溪湾、香气袅袅的十里桂花长廊，一路“醉人”。尤其看到在溪边露营惬意享受下午茶的游客和嗑着瓜子坐在门前闲聊的村民，总编记者们更是大呼“想多停留一会儿，也享受一下这惬意慢生活”。

“这就是我向往的乡村美好的样子。”看着刚出炉的糖炒板栗、热腾腾的桂花糕，徜徉在“香香”的乡村，自称“吃货”的台州晚报副总编辑赵虹说，每一处都是“浙中大花园”的真实写照。

这次的全国百名晚报总编记者金华行行程，安排了众多金华的山水人文景观和特色乡村：三江六岸、白沙溪三十六堰、万佛塔、

八咏楼……“千万工程”绘就的美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合起城乡新画卷，征服了在场所有人。新民晚报特稿部主任叶晶说，看完突然明白了，为什么上海的老年人总是偏爱到金华小住，“金华不仅是‘浙中大花园’，还是长三角的后花园”。



参观万佛塔

传承融合发展，体验古婺州的文化魅力

“谁能想到猪圈摇身一变成为一流牧场，不仅告别传统养猪场的脏乱差，还成了集多功能、多业态于一体的网红景区，让久负盛名的金华两头乌形成一个大产业，带动周边乡村致富，大胆创新有魄力。”德州晚报社编委、编务中心总监徐燕说，创新还体现在5G智慧

养殖新技术，利用智慧化手段把养殖区打造成一个打卡点，为乐园研学游再添一把火，“农业和旅游的完美结合”。

除了农旅融合，金华在文旅融合发展上也有不俗表现，这一点在婺州古城体现得淋漓尽致。

10月20日，总编记者们

走进婺州古城，沿着城市文化根脉，探访千年古婺风华。穿过保宁门，踩着青石板路，登上八咏楼，聆听李清照与金华的故事；从万佛塔远眺三江六岸，一览浙中生态廊道和现代化都市区的景观标杆、建筑标杆和文化标杆。

这样的传承创新还表现

在金华另一张“金名片”婺剧中。

“我成了婺剧小迷弟，太震撼、太感动！”10月21日下午，欣赏完婺剧的精彩演出后，泰山晚报青年记者秦浩内心久久不能平静，“第一次走近，便爱上了它”！

近年来，婺剧越来越受到年轻观众的追捧，这与它

传承精华、守正创新有密切关系。婺剧在尊重传统的基础上，大胆创新，以新视角、新手法和新的舞台风貌，相继创排了一大批优秀剧目。在演绎方式上，借鉴话剧、电影等艺术手段，从编、导、演、音乐、舞美等突破，成为年轻人看得懂的古老戏曲。

在金义新区感受“金枢纽”的发展速度

有历史积淀，有文化积淀，有守正创新，还有智能制造和开放活力。

10月21日上午，在金义综合保税区进口商品直购中心，总编记者们纷纷开启欢乐的“买买买”模式，进口化妆品、保健品、食品……买得兴致勃勃。

“我平时也在网上买一

些日常用品、化妆品，但从来没关心过从哪儿发货，今天才知道原来平时我买的很多东西都是从金华发出的。”衡水晚报记者夏晓婷表示很震撼，“商品很接地气，下次有机会想再来逛逛”。

当然，让在场所有人更震惊的是金义新区的发展速度。

2020年5月，省政府批复

设立金华金义新区，同年9月国务院批复设立中国（浙江）自由贸易试验区金义片区，3年时间，既不靠海也不临边的金华依托“义甬舟”“义新欧”和跨境电商“三大通道”迅速建立起“买全球、卖全球”的贸易格局，成为联通全球的“金枢纽”。

金华的活力在联通全球

的“金枢纽”上，也在智能制造厂区里。

10月19日下午，婺城经济开发区飞扬智能制造小镇，一字排开的智能机械手、堆垛机器人、自动焊接机器人等各种先进智能设备给总编记者们留下深刻印象。

“这次参观让我跳出了对于金华的固有印象，感受

到这座城市飞速发展的蓬勃动力。”南湖晚报编辑部编委吴晓宇点赞说，金华智能制造产业的活力积蓄着强大的力量。

一路看一路惊喜。5时间，“多面手”金华让来自全国的晚报总编记者们意犹未尽。

金华传媒记者 陈月丹 陈芮/文 黄泽振/摄